



外交部长秦刚回答中外记者提问

中国外交已经按下"加速键",吹响"集结号"

3月7日,十四届全国人大一次会议在梅地亚中心举行记者会,外交部长秦刚就 中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。记者会历时1小时50分钟。

新征程上的中国外交 是充满光荣梦想的远征,是 穿越惊涛骇浪的远航

秦刚表示,今年是全面贯彻落实 党的二十大精神的开局之年。党的 二十大对中国外交规划了顶层设计, 明确了使命任务,作出了战略部署。 当前,国内新冠疫情形势好转,中外 交往有序恢复,中国外交已经按下 "加速键",吹响"集结号",

我们将以元首外交为引领,特别 是全力办好首次"中国+中亚五国" 元首峰会和第三届"一带一路"国际 合作高峰论坛两大主场外交,不断展 现中国外交的独特风范。

我们将以维护核心利益为使命, 坚决反对一切形式的霸权主义和强 权政治,坚决反对冷战思维、阵营对 抗和遏制打压,坚决捍卫国家主权、 安全、发展利益。

我们将以伙伴关系为依托,促进 大国协调和良性互动,同各国发展友 好合作,推动构建新型国际关系,中 国的朋友圈越来越广,新朋友越来越 多,老朋友越来越铁。

我们将以开放发展为目标,服务 国内高质量发展和高水平对外开放, 反对"脱钩断链",反对单边制裁,维 护开放包容的世界经济,以中国新发 展为世界提供新机遇。

我们将以多边主义为路径,推动 构建人类命运共同体,推进国际关系 民主化,推动全球治理朝着更加公正 合理的方向发展,为解决人类面临的 共同挑战贡献更多、更好的中国智 慧、中国方案。

我们将以外交为民为理念,始终 将海外中国同胞的冷暖安危放在心 头,将外交为民的责任担在肩上,加 强对海外中国公民和机构的服务和 保护, 使中外交往更安全、便捷。

当今世界并不太平,动荡与变革 交织,团结与分裂碰撞,机遇与挑战 并存。新征程上的中国外交,是充满 光荣梦想的远征,是穿越惊涛骇浪的 远航。惟其艰巨,更显荣光。我们将 在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,践行习近平外交思想,贯 彻党的二十大精神,始终坚持维护世 界和平、促进共同发展的外交政策宗 旨,迎难而上,勇于担当,为全面建设 社会主义现代化国家营造良好外部 环境,书写新时代中国特色大国外交

世界越是动荡不安,中 俄关系越应稳步向前

在回答俄罗斯塔斯社记者提问 时,秦刚说,大国交往,是搞封闭排他 的集团政治,还是坦坦荡荡的君子之 交? 中俄成功走出了一条大国战略 互信、邻里友好的相处之道,树立了

新型国际关系的典范。

有的国家习惯用冷战结盟的滤 镜看中俄关系,看到的不过是自己的 倒影。中俄关系建立在不结盟、不对 抗、不针对第三方基础上,既不对世 界上任何国家构成威胁,也不受任何 第三方的干扰和挑拨。中俄携手,世 界多极化和国际关系民主化就有了 动力,全球战略平衡与稳定就有了保 障。世界越是动荡不安,中俄关系越 应稳步向前。

元首交往是中俄关系的指南针 和定盘星。我们相信,在两国元首战 略引领下,中俄新时代全面战略协作 伙伴关系必将在更高水平上不断前

至于你提到中俄贸易中用什么 货币?答案很简单,什么货币好用、 安全又信得过,就用什么货币。国际 货币不应成为单边制裁的杀手锏,更 不应成为霸凌胁迫的代名词。

■ 遏制打压不会让美国 变得伟大,更阻挡不了中国 迈向复兴的步伐

谈到中美关系,秦刚表示,前段 时间中美关系发生了无人飞艇事件, 这完全是一起因不可抗力导致的偶 发意外事件,事实和性质都很清楚, 连美方也认为不构成现实威胁。然 而,美方却违反国际法精神和国际惯 例,有罪推断,过度反应,滥用武力, 借题发挥,制造了一场本可以避免的 外交危机。

从偶然中可以看到必然,那就是 美国对华认知和定位出现了严重偏 差,把中国当成最主要对手和最大地 缘政治挑战。第一粒纽扣扣错了,导 致美国对华政策完全脱离了理性健

美方声称要"竞赢"中国但不寻 求冲突。但实际上,美方的所谓"竞 争",就是全方位遏制打压,就是你死 我活的零和博弈。美方口口声声说 要遵守规则,但如同两位运动员在奥 运田径场上赛跑,一方不是想着如何 跑出自己的最好成绩,而总是要去绊 倒对方,甚至想让对方参加残奥会, 这不是公平竞争,而是恶意对抗,犯 规了! 美方所谓要给中美关系"加装 护栏""不冲突",实际上就是要中国 打不还手,骂不还口,但这办不到! 如果美方不踩刹车,继续沿着错误道 路狂飙下去,再多的护栏也挡不住脱 轨翻车,必然陷入冲突对抗。谁来承 担其灾难性的后果?! 这样的竞争, 就是以两国人民根本利益乃至人类 前途命运为赌注的豪赌,中方当然坚 决反对。美国有让美国再次伟大的 豪情,也要有容得下别国发展的雅 量。遏制打压不会让美国变得伟大, 更阳挡不了中国迈向复兴的步伐。

习近平主席指出,中美能否处理

好彼此关系,攸关世界前途命运。中 美关系不是一道是否搞好的选择题, 而是一道如何搞好的必答题。

中方将始终按照习近平主席提 出的相互尊重、和平共处、合作共赢 的原则致力于推动中美关系健康稳 定发展,我们也希望美国政府认真倾 听两国人民的声音,消除"威胁膨胀" 的战略焦虑,摒弃零和博弈的冷战思 维,拒绝"政治正确"的无端绑架,兑 现承诺,与中方相向而行,共同探索 出既有利于两国又造福世界的中美 正确相处之道。

现场读宪法回应台湾 问题

在回答当前台海局势的有关问 题时,秦刚表示,我知道今天肯定要 问到台湾问题,特别带来一本《中华 人民共和国宪法》。我首先引用《中 华人民共和国宪法》序言里的两句 话:"台湾是中华人民共和国的神圣 领土的一部分。完成统一祖国的大 业是包括台湾同胞在内的全中国人 民的神圣职责。"解决台湾问题是中 国人自己的事,任何外国都无权干 涉。最近美国高官声称台湾问题不 是中国内政,对此我们坚决反对并保 持高度警惕。

对于两岸来说,我们都有一个 家,名字叫中国。作为骨肉同胞,我 们将继续以最大诚意、尽最大努力实 现祖国和平统一。同时,保留采取一 切必要措施的选项。中国《反分裂国 家法》对此规定得很明确。

台湾问题是中国核心利益中的 核心,是中美关系政治基础中的基 础,是中美关系第一条不可跨越的红 线。中国人民有权问:为什么美方在 乌克兰问题上大谈尊重主权和领土 完整,却在中国的台湾问题上不尊重 中国的主权和领土完整? 为什么一 边要求中国不向俄罗斯提供武器.-边却长期违反"八·一七"公报向台湾 售武?为什么一边口口声声说维护 地区和平稳定,一边却暗地里制定了 所谓"摧毁台湾"的计划?

"台独"分裂与台海和平稳定水 火不容。台海和平稳定的真实威胁 是"台独"分裂势力, 定海神针是一个 中国原则,真正护栏是中美三个联合 公报。台湾问题处理不好,中美关系 地动山摇。如果美方真的希望台海 风平浪静,就应该停止"以台制华", 回归一个中国原则的本源本义,恪守 对中国作出的政治承诺,明确反对和 制止"台独"。

乌克兰危机需要的是 冷静、理智、对话

在回答俄乌冲突问题时,秦刚表 示,乌克兰危机本是一场可以避免的 悲剧,发展到今天这个地步,教训惨 痛,值得各方深刻反思。

乌克兰危机有着复杂的历史经 纬和现实原因,本质是欧洲安全治 理矛盾的大爆发。我们始终根据事 情本身的是非曲直,独立自主作出 判断。在和平与战争之间,选择和 平;在对话和制裁之间,选择对话; 在降温和拱火之间,选择降温。中 国既不是危机的制造者,又不是危 机的当事方,也没有向冲突的任何 一方提供武器。凭什么向中国甩锅 推责,甚至制裁、威胁? 我们绝不接

冲突、制裁、施压解决不了问题, 现在需要的是冷静、理智、对话,和谈 进程应尽快开启,各方合理安全关切 都应得到尊重,从而找到实现欧洲长 治久安之策。

■ 任何冷战绝不容在亚 洲重演,乌克兰式的危机绝 不容在亚洲复制

在回答地区安全等有关问题 时,秦刚说,美国的"印太战略"标榜 自由开放,实际上拉帮结伙,搞各种 封闭排他的小圈子;号称维护地区 安全,实际上挑起对抗,策划"亚太 版北约";宣扬促进地区繁荣,实际 上要"脱钩断链",破坏地区一体化

美国公开声称要"塑造中国周 边战略环境",这恰恰暴露了"印太 战略"围堵中国的真实目的,其最终 结果只会冲击以东盟为中心开放包 容的地区合作架构,损害地区国家 的整体和长远利益,注定走不远、行

亚洲应该成为合作共赢的舞台, 而不是地缘博弈的棋盘。任何冷战 绝不容在亚洲重演,乌克兰式的危机 绝不容在亚洲复制。

中国外交有足够善意, 但当恶狼来袭,我们必须 "与狼共舞"、保家卫国

在回应对"战狼外交"的看法 时,秦刚说,记得我刚到美国任大使 时,美国的媒体惊呼,"中国战狼"来 了。现在我回来当外长,又不给我 这个称号了,我还真若有所失。其 实,所谓"战狼外交"就是一个话语 陷阱,制造这个话语陷阱的人,要么 不懂中国和中国外交,要么无视事 空 别有用心。

两千多年前,孔夫子就说过,以 德报德,以直报怨;以德报怨,何以报 德? 中国外交有足够的厚道与善意, 但当豺狼挡道、恶狼来袭,中国的外 交官必须"与狼共舞",保家卫国。

(据新华社)